
ขัÊนตอนการคาํนวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาครึÉงปี (หน้า 70) 1

1) คาํนวณวธิีทีÉ 1

เฉพาะเงินไดพ้ึงประเมิน 40 (5) - 40(8)

ประมาณการเงินไดต้ัÊงแต่เดือน มกราคม - เดือนมิถุนายน

หกัค่าใชจ่้ายไดต้ามทีÉกฎหมายกาํหนด

หกัค่าหยอ่นไดกึ้ÉงหนึÉงตามทีÉกฎหมายกาํหนด

เหลือเงินไดสุ้ทธิ คาํนวณภาษีทีÉตอ้งชาํระ (ตามอตัราภาษี)

2) คาํนวณวธิีทีÉ 2

มีเงินไดพ้ึงประเมิน 40 (5) - 40(8)

ประมาณการเงินไดต้ัÊงแต่เดือน มกราคม - เดือนมิถุนายน

นาํเงินไดพ้ึงประเมินครึÉ งปี x 0.5% จะไดภ้าษีทีÉตอ้งชาํระวิธีทีÉ 2

3) เปรียบเทียบภาษีทีÉต้องชําระจากการคาํนวณวธิีทีÉ 1 และ วธิีทีÉ 2 วธิีไหนภาษีต้องมากกว่าให้ชําระภาษีวธิีนัÊน

ขัÊนตอนการคาํนวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาสิÊนปี (หน้า 67)

1) คาํนวณวธิีทีÉ 1

มีเงินไดพ้ึงประเมิน 40 (1) - 40(8)

เงินไดที้Éไดรั้บจริงทัÊงปี

หกัค่าใชจ่้ายตามทีÉกฎหมายกาํหนด

หกัค่าหยอ่นตามทีÉกฎหมายกาํหนด

เหลือเงินไดสุ้ทธิ คาํนวณภาษีทีÉตอ้งชาํระ (ตามอตัราภาษี)

2) คาํนวณวธิีทีÉ 2

มีเงินไดพ้ึงประเมิน 40 (2) - 40(8)

นาํเงินไดพ้ึงประเมินทัÊงปี x 0.5% จะไดภ้าษีทีÉตอ้งชาํระวิธีทีÉ 2

3) เปรียบเทียบภาษีทีÉต้องชําระจากการคาํนวณวธิีทีÉ 1 และ วธิีทีÉ 2 วธิีไหนภาษีต้องมากกว่าให้ชําระภาษีวธิีนัÊน

ภาษีทีÉตอ้งชาํระทัÊงปี xx

หัก ภาษีเงินไดค้รึÉ งปี xx

เครดิตภาษี (ถูกหกัภาษี ณ ทีÉจ่าย, เครดิตภาษีเงินปันผล) xx xx

จาํนวนเงินทีÉตอ้งชาํระ / จาํนวนเงินทีÉขอคืน xx



ตัวอย่างทีÉ 1 (หน้า 71) 2

นายสมชายและนางศิรี เป็นสามีภริยาชอบดว้ยกฎหมาย และอยูร่่วมกนัตลอดปีภาษี

ทัÊงคู่ต่างมีเงินได ้มบุีตรผูเ้ยาวซึ์Éงกาํลงัศึกษาอยูใ่นความอุปการะเลีÊยงดู รวม 2 คน

เกิดก่อนปี 2561 จาํนวน 1 คน และเกิดในปี 2561 จาํนวน 1 คน

นายสมชาย

มีเงินเดือน เดือนละ  40,000 บาท

จ่ายเงินสะสมเขา้กองทุนสาํรองเลีÊยงชีพ เดือนละ 1,000 บาท (ปีละ 12,000 บาท)

ประกนัชีวติไวก้บับริษทัประกนัชีวติในประเทศไทย กรมธรรม ์15 ปี จ่ายเบีÊย 12,000 บาท

บริจาคเงินใหโ้บสถค์ลิสเตียน 25,000 บาท

นางศิรี

มีเงินเดือน เดือนละ  36,000 บาท

ประกนัชีวติไวก้บับริษทัประกนัชีวติในประเทศไทย กรมธรรม ์12 ปี จ่ายเบีÊย 3,000 บาท

บริจาคเงินใหมู้ลนิธิสายใจไทย 20,000 บาท

ถา้นางศิรีประสงคจ์ะแยกคาํนวณภาษีต่างหากจากสามี ใหค้าํนวณวา่นายสมชายและนางศิรี

ตอ้งเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาเป็นาํนวนเท่าไร



วธีิคาํนวณตัวอย่างทีÉ 1 (หน้า 72) 3

สามีและภริยาแยกคํานวณภาษี

สามี (นายสมชาย)

เงินเดือน 40(1) 40,000x12 480,000       **หลกัการหกักองทุนสาํรองเลีÊยงชีพได ้ 500,000              

ยกเว้น กองทุนสาํรองเลีÊยงชีพ *1) 2,000           เหลือไวห้กัลดหยอ่น 10,000

คงเหลือ 478,000       ส่วนทีÉเกิน 10,000 นาํมายกเวน้ 490,000

หัก ค่าใชจ่้าย 50% (ไม่เกิน 100,000) 100,000       รวม 500,000              

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 378,000       **นายสมชายไดส้าํรองเลีÊยงชีพ 12,000                

หัก ค่าลดหยอ่น *2) เหลือไวห้กัลดหยอ่นได ้ 10,000                หัก ค่าลดหยอ่น *2) เหลือไวห้กัลดหยอ่นได ้ 10,000                

ผูมี้เงินได้ 60,000           *1) ส่วนทีÉเกิน 10,000 นาํมายกเวน้ 2,000                  

บุตร (30,000+60,000) *3) 90,000           *3) บุตรเกิดก่อนปี 2561 = 30,000 คนทีÉสองเกิดหลงัปี 2561= 60,000

เบีÊยประกนัชีวติ 12,000           **เบีÊยประกนัชีวติไม่เกิน 100,000 บาท

กองทุนสาํรองเลีÊยงชีพ *2) 10,000           172,000       

เงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น 206,000       

หัก เงินบริจาค (ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น) *4) 20,600         *4) เงินบริจาค ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น

เงินไดสุ้ทธิ 185,400       ตามเกณฑ ์206,000 x10% = 20,600

คาํนวณภาษี จ่ายจริง = 25,000

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000          -              

150,001-300,000 35,400 x5% 35,400            1,770           

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 185,400          1,770           ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 185,400          1,770           



ภรรยา (นางศิรี) 4

เงินเดือน 40(1) 36,000x12 432,000       1

หัก ค่าใชจ่้าย 50% (ไม่เกิน 100,000) 100,000       2

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 332,000       3

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000           

บุตร (30,000+60,000) 90,000           

เบีÊยประกนัชีวติ 3,000             153,000       4 **เบีÊยประกนัชีวติไม่เกิน 100,000 บาท

เงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น 179,000       5เงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น 179,000       5

หัก เงินบริจาค (ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น) 17,900         6 **เงินบริจาค ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น

เงินไดสุ้ทธิ 161,100       ตามเกณฑ ์179,00 x10% = 17,900

คาํนวณภาษี จ่ายจริง = 20,000

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000          -              

150,001-300,000 11,100 x5% 11,100            555              

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 555              

รวมภาษีต้องชําระ

นายสมชาย 1,770           

นางศิรี 555              

รวม 2,325           รวม 2,325           



รวมคํานวณ 5

เงินเดือน 40(1)

สามี 480,000         

ภรรยา 432,000         912,000       

ยกเว้น กองทุนสาํรองเลีÊยงชีพ 2,000           

คงเหลือ 910,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% (ไม่เกิน 100,000)x2 200,000       

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 710,000       

หัก ค่าลดหยอ่นหัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได ้(60,0000x2) 120,000         

บุตร (30,000+60,000)x2 180,000         

เบีÊยประกนัชีวติ (12,000+3,000) 15,000           

กองทุนสาํรองเลีÊยงชีพ 10,000           325,000       

เงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น 385,000       

หัก เงินบริจาค (ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น) 38,500         **เงินบริจาค ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น

เงินไดสุ้ทธิ 346,500       ตามเกณฑ ์385,000 x10% = 38,500

คาํนวณภาษี จ่ายจริง = 25,000+20,000 = 45,000

0-150,000 ยกเวน้ สรุปทางเลือกในการเสียภาษีสิÊนปีของสามีภริยา

150,000 x5% = 7,500             แยกคาํนวณ

46,500x10% = 4,650                  สามี 1,770                  

ภาษีทีÉต้องชําระ 12,150              ภรรยา 555                     2,325            ภาษีทีÉต้องชําระ 12,150              ภรรยา 555                     2,325            

รวมคาํนวณ 12,150          



ตัวอย่างทีÉ 2 (หน้า 73) 6

นายหนึÉงและนางสอง เป็นสามีภริยาชอบดว้ยกฎหมาย มีบุตรผูเ้ยาว ์3 คน

เกิดก่อนปี 2561 จาํนวน 2 คน เกิดในปี 2561 จาํนวน 1 คน

บิดามารดาของนายหนึÉงมีอาย ุ66 ปี บิดามีรายไดจ้ากบาํนาญปีละ 100,000 บาท

มารดามีรายไดจ้ากดอกเบีÊยปีละ 30,000 บาท

นายหนึÉง ทาํงานไดรั้บเงินเดือน เดือนละ 24,000 บาท

นางสอง ใหเ้ช่าคอนโดมีเนียม ค่าเช่าเดือนละ 100,000 บาท

นายหนึÉงบริจาคเงินใหโ้รงพยาบาลศิริราช จาํนวน 50,000 บาท ในเดือน พฤศจิกายน

ตีความโจทย์

เงินเดือน 40(1)

รายไดค่้าเช่า 40(5) ตอ้งเสียภาษีครึÉ งปี และคาํนวณวธีิทีÉ 2 ดว้ย

ลูก 3 คน 

เกิดก่อนปี 2561 2 คน 30,000x 2 60,000      

เกิดในปี 2561  1 คน 60,000      120,000 

บิดา เงินไดเ้กิน 30,000 หา้มนาํมาหกัลดหยอ่น

มารดา เงินไดไ้ม่เกิน 30,000 นาํมาหกัค่าเลีÊยงดูได้

เงินบริจาคเพืÉอการศึกษาหกัได ้2 เท่า แต่ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น

ถา้นางศิรีประสงคจ์ะแยกคาํนวณภาษีต่างหากจากสามี ใหค้าํนวณวา่นายสมชายและนางศิรี

ตอ้งเสียภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาเป็นาํนวนเท่าไร



วธีิคาํนวณตัวอย่างทีÉ 2 (หน้า 73-75) 7

กรณีมีเงินได ้(2)-(8) ตอ้งคาํนวณวธีิทีÉ 2 เพืÉอเปรียบเทียบกนั วธีิไหนเสียภาษีมากกวา่ใชว้ธีินัÊน

สามีและภรรยาคํานวณรวม

ภาษีเงินได้ครึÉงปี เฉพาะ (5)-(8)

วธีิทีÉ 1 ค่าเช่าคอนโดมิเนียม (100,000x6) 600,000       

หัก ค่าใชจ่้ายเหมา 30% 180,000       

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 420,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได ้(60,000/2) 30,000        ผูมี้เงินได ้(60,000/2) 30,000        

คู่สมรส (60,000/2) 30,000        

บุตร (30,000+30,000+60,000) *1) 120,000      *1) บุตร ต่างฝ่ายต่างหกัได ้

มารดา (30,000/2) 15,000        195,000       สามี (30,000+30,000+60,000) 120,000          

เงินไดห้ลงัหกัค่าลดหยอ่น 225,000       ภรรยา (30,000+30,000+60,000) 120,000          

คาํนวณภาษี รวม 240,000          

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000             -              ครึÉ งปี /2 120,000          

150,001-300,000 75,000 x5% 75,000               3,750           

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ (ครึÉ งปี) 225,000             3,750           

ภาษีเงินได้ครึÉงปี เฉพาะ (5)-(8)

วธีิทีÉ 2 ค่าเช่าคอนโดมิเนียม (100,000x6) 600,000       

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ (600,000 x0.5%) 3,000           ภาษีทีÉตอ้งชาํระ (600,000 x0.5%) 3,000           

หากพิจารณาแลว้วธีิทีÉ 2 ไม่ถึง 5,000 ใหใ้ชว้ธีิทีÉ 1 (เพราะวธีิทีÉ 2 ยกเวน้ 5,000 ไม่ตอ้งเสียภาษี)

สรุป ภาษีครึÉงปีทีÉต้องชําระ (วธีิทีÉ 1) 3,750           



คํานวณภาษีบุคคลธรรมดาสิÊนปี 8

รวมคํานวณ

วธีิทีÉ 1

เงินเดือน 40(1) (24,000x12) 288,000      

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000      

คงเหลือ 188,000       

ค่าเช่าคอนโดมิเนียม 40(5) (100,000x12) 1,200,000   

หัก ค่าใชจ่้าย 30% 360,000      

คงเหลือ 840,000       คงเหลือ 840,000       

รวมเงินได้ 1,028,000    

หัก ค่าลดหยอ่น

สามี 60,000        

ภรรยา 60,000        

บุตร 240,000      

มารดา 30,000        390,000       เงินบริจาคโรงพยาบาล (หนา้ 42 ขอ้ 29.9) 

คงเหลือหลงัหกัค่าลดหยอ่น 638,000       หกัได ้2 เท่าแต่ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย

หัก เงินบริจาคโรงพยาบาล (2 เท่า ไม่เกิน 10 63,800        63,800         *2) หกัได ้ตามเกณฑ ์(638,000 x 10%) 63,800            

คงเหลือหลกัหกับริจาคเพืÉอการศึกษา 574,200       จ่ายจริง 50,000x2 100,000          

หกั เเงินบริจาคทั Éวไป (ไม่เกิน 10%) *3) 18,100         คงเหลือ 36,200            

เงินไดสุ้ทธิ 556,100       *3) นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทั Éวไป 18,100            

คาํนวณภาษี หกัได ้ตามเกณฑ ์(574,200 x 10%) 57,420            

เป็นบริจาคทั Éวไป 

คาํนวณภาษี หกัได ้ตามเกณฑ ์(574,200 x 10%) 57,420            



0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000             -              9

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000             7,500           

300,001-500,000 200,000x10% 200,000             20,000         

500,001-750,000 56,100x15% 56,100               8,415           

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 556,100             35,915         

วธีิทีÉ 2

ค่าเช่าคอนโดมิเนียม (100,000x12) 1,200,000    

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ (1,200,000 x0.5%) 6,000           

สรุป ภาษีทีÉตอ้งชาํระ (วธีิทีÉ 1) 35,915         สรุป ภาษีทีÉตอ้งชาํระ (วธีิทีÉ 1) 35,915         

หัก ภาษีครึÉ งปีทีÉชาํระแลว้ (เครดิตภาษี) 3,750           

ภาษีทีÉตอ้งชาํระสิÊนปี 32,165         

แยกคํานวณ

สามี (นายหนึÉง)

เงินเดือน 40(1) (24,000x12) 288,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       

คงเหลือ 188,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000        

บุตร 120,000      

มารดา 30,000        210,000       มารดา 30,000        210,000       

เงินไดสุ้ทธิ 22,000-         

**ไม่ตอ้งคาํนวณเงินบริจาค เนืÉองจากไม่ตอ้งเสียภาษี



ภรรยา (นางสอง) 10

ค่าเช่าคอนโดมิเนียม (100,000x12) 1,200,000    

หัก ค่าใชจ่้าย 30% 360,000       

คงเหลือ 840,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000        

บุตร 120,000      180,000       

เงินไดสุ้ทธิ 660,000       

คาํนวณภาษีคาํนวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000             -              

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000             7,500           

300,001-500,000 200,000 x 10% 200,000             20,000         

500,001-750,000 160,000x15% 160,000             24,000         

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 660,000             51,500         

คํานวณวธีิทีÉ 2

ค่าเช่าคอนโดมิเนียม (100,000x12) 1,200,000    สรุปทางเลือกในการเสียภาษีสิÊนปีของสามีภริยา

ภาษี (1,200,000x0.5%) 6,000           รวมคาํนวณ 32,165            

แยกคาํนวณ

สรุป ภาษีทีÉตอ้งชาํระ (วธีิทีÉ 1) 51,500              สามี -                  

หกั ภาษีครึÉ งปีทีÉชาํระแลว้ (เครดิตภาษี) 3,750                ภรรยา 47,750            หกั ภาษีครึÉ งปีทีÉชาํระแลว้ (เครดิตภาษี) 3,750                ภรรยา 47,750            

ภาษีทีÉตอ้งชาํระสิÊนปี 47,750         



ตัวอย่างทีÉ 3 (หน้า 75) 11

นายสมบติัและนางสมทรงจดทะเบียนสมรสกนัระหวา่งปีภาษี 

นายสมบติั

ไดรั้บเงินเดือน เดือนละ 80,000 บาท

เงินปันผลจากบริษทัทีÉถือหุน้ 32,000 บาท

ถูกหกัภาษี ณ ทีÉจ่าย 3,200 บาท

บริจาคเงินใหจุ้ฬาลงกรณ์มหาวทิยาลยั 150,000 บาท

นางสมทรง

ไดรั้บเงินปันผลจากบริษทัทีÉถือหุน้ 480,000 บาท

ถูกหกัภาษี ณ ทีÉจ่าย 48,000 บาท

ทาํประกนัชีวติกบับริษทัในประเทศ กรมธรรม ์15 ปี ค่าเบีÊยประกนั 3,000 บาท

(เงินปันผล จ่ายจากกาํไรสุทธิของบริษทัทีÉตัÊงขึÊนตามกฎหมายไทย เสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล 20%)

พจิารณา

เงินเดือน 40(1)

เงินปันผล 40(4) ตอ้งคาํนวณวธีิทีÉ 2 ดว้ย



วธิีคาํนวณ ตวัอย่างทีÉ 3 (หน้า 76-77) 12

แยกคาํนวณ

สาม ี(นายสมบัต)ิ

วิธีทีÉ 1 เงินเดือน 40(1) (80,000x12) 960,000      

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000      

คงเหลือ 860,000           

เงินปันผล 40(4) 32,000        *1)เครดิตภาษีเงินปันผล

เครดิตภาษีเงินปันผล (32,000x20/80) *1) 8,000          40,000             เงินปันผล x อตัรภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล 

รวมเงินได้ 900,000           100 - อตัราภาษีนิติบุคคล

หัก ค่าลดหยอ่น 32,000 x 20 = 640,000 = 8,000

ผูมี้เงินได้ 60,000             100-20 80

คงเหลือหลงัหกัค่าใชจ่้ายและค่าลดหยอ่น 840,000           

หัก เงินบริจาคเพืÉอการศึกษา (2 เท่า ไม่เกิน 10%) *2) 84,000             *2) เงินบริจาคเพืÉอการศึกษา 

คงเหลือหลกัหงับริจาคเพืÉอการศึกษา 756,000           หกัได ้ตามเกณฑ ์(840,000 x 10%) 84,000     

หัก เงินบริจาคทั Éวไป 75,600             จ่ายจริง 150,000x2 300,000   

เงินไดสุ้ทธิ 680,400           คงเหลือ 216,000   

คาํนวณภาษี 0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -               นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทั Éวไป (216,000/2) 108,000   

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500          *3) หกัได ้ตามเกณฑ ์(756,000 x 10%) 75,600     

300,001-500,000 200,000x10% 200,000           20,000        

500,001-750,000 180,400x15% 180,400           27,060        

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 680,400           54,560             

หัก ภาษีหกั ณ ทีÉจ่าย 3,200          

เครดิตภาษีเงินปันผล 8,000          11,200             

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 43,360             



วิธีทีÉ 2 เงินปันผล+เครดิตภาษี 40,000        13

ภาษี (40,000x0.5%) 200             

ภรรยา (นางสมทรง)

วิธีทีÉ 1 เงินปันผล 40(4) 480,000      *1)เครดิตภาษีเงินปันผล

เครดิตภาษีเงินปันผล (480,000x20/80) *1) 120,000      600,000           เงินปันผล x อตัรภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล 

รวมเงินได้ 600,000           100 - อตัราภาษีนิติบุคคล

หัก ค่าลดหยอ่น 480,000 x 20 = 9,600,000 = 120,000

ผูมี้เงินได้ 60,000        100-20 80

ประกนัชีวิต 3,000          63,000             

เงินไดสุ้ทธิ 537,000           

คาํนวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500          

300,001-500,000 200,000x10% 200,000           20,000        

500,001-750,000 37,000x15% 37,000             5,550          

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 537,000           33,050             

หัก ภาษีหกั ณ ทีÉจ่าย 48,000        

เครดิตภาษีเงินปันผล 120,000      168,000           

ภาษีทีÉตอ้งทีÉไดรั้บคืน 134,950-           

วิธีทีÉ 2 เงินปันผล+เครดิตภาษี 600,000      

ภาษี (600,000x0.5%) 3,000          

ไม่ถึง 5,000 ไม่ตอ้งพิจารณา



รวมคาํนวณ 14

วิธีทีÉ 1 เงินเดือน 40(1) (80,000x12) 960,000      

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000      

คงเหลือ 860,000           

เงินปันผล สามี 40(4) 32,000        

เครดิตภาษีเงินปันผล (32,000x20/80) 8,000          40,000             

เงินปันผล ภรรยา 40(4) 480,000      

เครดิตภาษีเงินปันผล (480,000x20/80) 120,000      600,000           

รวมเงินได้ 1,500,000        

หัก ค่าลดหยอ่น

สามี 60,000        

ภรรยา 60,000        

ประกนัชีวิต 3,000          123,000           

คงเหลือ 1,377,000        

หัก เงินบริจาคเพืÉอการศึกษา (2 เท่า ไม่เกิน 10%) *1) 137,700           เงินบริจาคเพืÉอการศึกษา 

คงเหลือหลกัหกับริจาคเพืÉอการศึกษา 1,239,300        *1) หกัได ้ตามเกณฑ ์(1,377,000 x 10%) 137,700   

หัก เงินบริจาคทั Éวไป *2) 81,150             จ่ายจริง 150,000x2 300,000   

เงินไดสุ้ทธิ 1,158,150        คงเหลือ 162,300   

คาํนวณภาษี 0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              *2) นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทั Éวไป (162,300/2) 81,150     

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500          หกัได ้ตามเกณฑ ์(1,239,300 x 10%) 123,930   

300,001-500,000 200,000x10% 200,000           20,000        

500,001-750,000 250,000x15% 250,000           37,500        

750,001-1,000,000 250,000x20% 250,000           50,000        

1,000,001-2,000,000 158,150x25% 158,150           39,537.50   



ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 1,158,150        154,537.50      15

หัก ภาษีหกั ณ ทีÉจ่าย (3,200+48,000) 51,200        

เครดิตภาษีเงินปันผล (8,000+120,000) 128,000      179,200.00      

ภาษีทีÉตอ้งทีÉไดรั้บคืน 24,662.50-        

สรุปทางเลือกในการเสียภาษีสิÊนปีของสามภีริยา

1 แยกคาํนวณ

สามี 43,360          

ภรรยา 134,950-        91,590-        ไดคื้น

2 รวมคาํนวณ 24,663-        ไดคื้น



ตวัอย่างทีÉ 4 (หน้า 78) 16

นายเอกและนางตรี เป็นสามีภรรยาชอบดว้ยกฏหมาย อยูร่่วมกนัตลอดปีภาษี

มีบุตร ชอบดว้ยกฏหมาย 3 คน อาย ุ25 ปี 22 ปี และ 20 ปี 

และบุตรบุญธรรมนายเอก 1 คน อาย ุ18 ปี

นายเอก

1. มีเงินเดือน เดือนละ 40,000 บาท (ถูกหกัภาษี ณ ทีÉจ่าย 1,200 บาทต่อปี)

2. ค่านายหนา้ขายทีÉดิน 120,000 บาท (ถูกหกัภาษี ณ ทีÉจ่าย 5,000 บาทต่อปี)

3. ดอกเบีÊยเงินฝากประจาํ 200,000 บาท (ถูกหกัภาษี ณ ทีÉจ่าย 30,000 บาทต่อปี)

4. ประกนัชีวิต กรมธรรม ์12 ปี เบีÊยประกนั 14,000 บาท เมืÉอเดือนกนัยายน

5. บริจาคเงินใหโ้รงพยาบาลจุฬาฯ 200,000 บาท เมืÉอเดือนกรกฎาคม

นางตรี

1. มีเงินเดือน เดือนละ 40,000 บาท (ถูกหกัภาษี ณ ทีÉจ่าย 300 บาทต่อปี)

2. รายไดจ้ากการรับทาํบญัชีเดือนละ 100,000 บาท (หกัค่าใชจ่้ายเหมา 30%)

3. รางวลัสลากออมสิน 100,000 บาท

4. ประกนัชีวิต กรมธรรม ์10 ปี เบีÊยประกนั 6,000 บาท เมืÉอเดือนมกราคม

5. บริจาคเงินใหโ้รงเรียนรัฐบาล 20,000 บาท เมืÉอเดือนมีนาคม

พจิารณา

เงินเดือน 40(1)

ค่านายหนา้ 40(2)

ดอกเบีÊย 40(4)

รับทาํบญัชี 40(6) ตอ้งเสียภาษีครึÉ งปี



วธีิคํานวณ ตัวอย่างทีÉ 4 (หน้า 79-81) 17

กรณภีรรยาแยกคํานวณจากสามีเฉพาะเงินเดือน 40(1)

ภาษีครึÉงปี 40(6)

(ก) ภาษีครึÉงปีนางตรี (หน้า 79)

วธีิทีÉ 1 รายไดจ้ากการรับทาํบญัชี (100,000x60) 600,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 30% 180,000       *1) บุตร ต่างฝ่ายต่างหกัได ้

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 420,000       สามี (30,000x3) 90,000    

หัก ค่าลดหยอ่น ภรรยา (30,000x3) 90,000    

ผูมี้เงินได ้(60,000/2) 30,000       รวม 180,000  ผูมี้เงินได ้(60,000/2) 30,000       รวม 180,000  

สามี (60,000/2) 30,000       ครึÉ งปี /2 90,000    

บุตร (30,000 x3x2 = 90,0000/2) 90,000       **ถา้หกับุตรทีÉชอบดว้ยกฎหมาย 3 คนแลว้ 

ประกนัชีวติ (6,000/2) 3,000         153,000       บุตรบุญธรรมจะนาํมาหกัไม่ได้

267,000       

หัก เงินบริจาคเพืÉอการศึกษา *1) 26,700         *1) เงินบริจาคเพืÉอการศึกษา 

240,300       หกัได ้ตามเกณฑ ์(267,000 x 10%) 26,700    

หัก เงินบริจาคทั Éวไป (6,650/2) 3,325           (ครึÉ งปี) สองเท่าของจ่ายจริง 20,000x2 40,000    

เงินไดสุ้ทธิ 236,975       คงเหลือ 13,300    

คาํนวณภาษี นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทั Éวไป (13,300/2) 6,650      

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000           -              หกัได ้ตามเกณฑ ์(240,300 x 10%) 24,030    

150,001-300,000 86,975 x5% 86,975             4,349           150,001-300,000 86,975 x5% 4,349           

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 236,975           4,349           



วธีิทีÉ 2 รายไดจ้ากการรับทาํบญัชี (100,000x60) 600,000       18

ภาษี (600,000x0.5%) 3,000           

ตอ้งเสียภาษีครึÉ งปีตามวธีิทีÉ 1 4,349           

ภาษีสิÊนปี ภรรยาแยกคํานวณเฉพาะเงินเดือน 40(1) ส่วนเงินได้อืÉนไปรวมกบัสามี

(ข) สามี (นายเอก) (หน้า 79)

วธีิทีÉ 1 เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       

ค่านายหนา้ 40(2) 120,000       ค่านายหนา้ 40(2) 120,000       

รวม 600,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       

คงเหลือ 500,000        

ดอกเบีÊยเงินฝากประจาํ 40(4) 200,000        

รายไดจ้ากการรับทาํบญัชี (100,000x12) 1,200,000    

หัก ค่าใชจ่้าย 30% 360,000       840,000        

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 1,540,000     

หัก ค่าลดหยอ่น *1) เงินบริจาคใหโ้รงพยาบาล

ผูมี้เงินได ้(สามี) 60,000         หกัได ้ตามเกณฑ ์(1,376,000 x 10%) 137,600   

บุตร (30,000x3) 90,000         สองเท่าของจ่ายจริง 200,000x2 400,000   

ประกนัชีวติ 14,000         164,000        คงเหลือ 262,400   

คงเหลือ 1,376,000     *2) นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทั Éวไป (262,400/2) 131,200   

หัก เงินบริจาคใหโ้รงพยาบาล 137,600        หกัได ้ตามเกณฑ ์(1,238,400 x 10%) 123,840   

คงเหลือ 1,238,400     



หัก เงินบริจาคทั Éวไป 123,840        19

เงินไดสุ้ทธิ 1,114,560     

คาํนวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000              -               

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000              7,500            

300,001-500,000 200,000x10% 200,000              20,000          

500,001-750,000 250,000x15% 250,000              37,500          

750,001-1,000,000 250,000x20% 250,000              50,000          

1,000,001-2,000,000 114,560x25% 114,560              28,640          1,000,001-2,000,000 114,560x25% 114,560              28,640          

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 1,114,560           143,640        

วธีิทีÉ 2 ค่านายหนา้ +ดอกเบีÊย+รับทาํบญัชี (120,000 + 200,000 + 1,200,000) 1,520,000     

ภาษี (1,520,000x0.5%) 7,600            

สรุป นายเอกตอ้งเสียภาษีวธีิทีÉ 1 143,640        

หัก ภาษีเงินได ้หกั ณ ทีÉจ่าย (1,200 +5,000+30,000) 36,200         

ภาษีครึÉ งปีทีÉชาํระแลว้ 4,349           40,549          

ภาษีสิÊนปีทีÉตอ้งชาํระ 103,091        

(ค) สิÊนปีภรรยา (นางตรี) คํานวณเฉพาะเงินเดือน 40(1)   (หน้า 80)(ค) สิÊนปีภรรยา (นางตรี) คํานวณเฉพาะเงินเดือน 40(1)   (หน้า 80)

เงินเดือน (40,000x12) 480,000        

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000        

คงเหลือเงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 380,000        



หัก ค่าลดหยอ่น 20

ผูมี้เงินได ้(ภรรยา) 60,000         

บุตร (30,000x3) 90,000         

ประกนัชีวติ 6,000           156,000        

คงเหลือ 224,000        

หัก เงินบริจาคใหส้ถานศึกษา *1) 22,400          *1) เงินบริจาคใหส้ถานศึกษา

คงเหลือ 201,600        หกัได ้ตามเกณฑ ์(224,000 x 10%) 22,400     

หัก เงินบริจาคทั Éวไป 8,800            สองเท่าของจ่ายจริง 20,000x2 40,000     

เงินไดสุ้ทธิ 192,800        คงเหลือ 17,600     เงินไดสุ้ทธิ 192,800        คงเหลือ 17,600     

คาํนวณภาษี นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทั Éวไป (8,800/2) 8,800       

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000              -               หกัได ้ตามเกณฑ ์(1201,600 x 10%) 20,160     

150,001-300,000 42,800 x5% 42,800                2,140            

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 192,800              2,140            

หัก ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่าย 300               

ภาษีสิÊนปีทีÉตอ้งชาํระ 1,840            *1) เฉลีÉย ค่าใชจ่้าย 

เงินเดือน 480,000   

ค่านายหนา้ 120,000   

ภาษีสิÊนปี สามีแยกคํานวณเฉพาะเงินเดือน 40(1) ส่วนเงินได้อืÉนไปรวมกบัภรรยา รวม 600,000   

(ก) สามี (นายเอก) คํานวณเฉพาะเงินเดือน 40(1) (หน้า 81) ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000

วธีิทีÉ 1 เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000        เฉลีÉย ค่าใชจ่้าย วธีิทีÉ 1 เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000        เฉลีÉย ค่าใชจ่้าย 

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 *1) 80,000           เงินเดือน 100,000x480,000/600,000 80,000     

คงเหลือ 400,000        ค่านายหนา้ 100,000x120,000/600,000 20,000     

หัก ค่าลดหยอ่น รวม 100,000   



ผูมี้เงินได ้(สามี) 60,000         21

บุตร (30,000x3) 90,000         

ประกนัชีวติ 14,000         164,000        

คงเหลือ 236,000        

หกั เงินบริจาคใหโ้รงพยาบาล *2) 23,600          

212,400        *2) เงินบริจาคใหโ้รงพยาบาล

หกั เงินบริจาคทั Éวไป *3) 21,240          หกัได ้ตามเกณฑ ์(236,000 x 10%) 23,600     

คงเหลือ 191,160        สองเท่าของจ่ายจริง 200,000x2 400,000   

คาํนวณภาษี คงเหลือ 376,400   คาํนวณภาษี คงเหลือ 376,400   

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000              -               นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทั Éวไป 188,200   

150,001-300,000 41,160 x5% 41,160                2,058            *3) หกัได ้ตามเกณฑ ์(212,400 x 10%) 21,240     

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 191,160              2,058            

หัก ภาษีหกั ณ ทีÉจ่าย 1,200            

ภาษีทีÉตอ้งชาํระสิÊนปี 858               

(ข) ภาษีสิÊนปีภรรยา (นางตรี) (หน้า 81)

วธีิทีÉ 1 เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       

คงเหลือ 380,000        

ค่านายหนา้ของสามี 120,000       ค่านายหนา้ของสามี 120,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 20,000         

คงเหลือ 100,000        

ดอกเบีÊยเงินฝากประจาํของสามี 40(4) 200,000        



รายไดจ้ากการรับทาํบญัชี (100,000x12) 1,200,000    22

หัก ค่าใชจ่้าย 30% 360,000       840,000        

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 1,520,000     

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได ้(ภรรยา) 60,000         

บุตร (30,000x3) 90,000         

ประกนัชีวติ 6,000           156,000        

คงเหลือ 1,364,000     เงินบริจาคใหส้ถานศึกษา

หัก เงินบริจาคใหส้ถานศึกษา 40,000          หกัได ้ตามเกณฑ ์(1,364,000 x 10%) 136,400   หัก เงินบริจาคใหส้ถานศึกษา 40,000          หกัได ้ตามเกณฑ ์(1,364,000 x 10%) 136,400   

เงินไดสุ้ทธิ 1,324,000     สองเท่าของจ่ายจริง 20,000x2 40,000     

คาํนวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000              -               

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000              7,500            

300,001-500,000 200,000x10% 200,000              20,000          

500,001-750,000 250,000x15% 250,000              37,500          

750,001-1,000,000 250,000x20% 250,000              50,000          

1,000,001-2,000,000 324,000x25% 324,000              81,000          

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 1,324,000           196,000        

วธีิทีÉ 2 ค่านายหนา้ +ดอกเบีÊย+รับทาํบญัชี 1,520,000     วธีิทีÉ 2 ค่านายหนา้ +ดอกเบีÊย+รับทาํบญัชี 1,520,000     

ภาษี (1,520,000x0.5%) 7,600            



สรุป นางตรีตอ้งเสียภาษีวธีิทีÉ 1 196,000        23

หัก ภาษีเงินได ้หกั ณ ทีÉจ่าย (5,000+30,000+300) 35,300         

ภาษีครึÉ งปีทีÉชาํระแลว้ 4,349           39,649          

ภาษีสิÊนปีทีÉตอ้งชาํระสิÊนปี 156,351        

สรุปทางเลือกในการเสียภาษีสิÊนปีของสามีภริยา

1 ภรรยาแยกคาํนวณเฉพาะเงินไดป้ระเภททีÉ 1

สามี 143,640     

ภรรยา 1,840         145,480       ภรรยา 1,840         145,480       

2 สามีแยกคาํนวณเฉพาะเงินไดป้ระเภททีÉ 1

สามี 858            

ภรรยา 196,000     196,858       



WT.ตัวอย่างทีÉ 1 (หน้า 93) เงินได้พงึประเมินเดือนละเท่า ๆ กนั 24

นาย ก. ไดรั้บเงินเดือน เดือนละ 60,000 บาท ภรรยาชอบดว้ยกฎหมายระหวา่งปีภาษีไม่มีเงินได้

 มีบุตรทีÉชอบดว้ยกฏหมาย 3 คนเกิดก่อนปี 2561 จาํนวน 2 คน เกิดปี 2561 จาํนวน 1 คน 

จ่ายเบีÊยประกนัชีวติ 75,000 บาท

เบีÊยประกนัชีวติ ภริยา 20,000 บาท 

มารดานาย ก. อาย ุ58 ปี และมารดาภริยา อาย ุ62 ปี ต่างไม่มีรายได้

จ่ายค่าเบีÊยประกนัสุขภาพใหม้ารดานาย ก. 18,000 บาท

วธีิคํานวณ

เงินเดือน 40(1) (60,000x12) 720,000   

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000   

คงเหลือ 620,000   

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000      

คู่สมรส 60,000      

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000    

ประกนัชีวติ 75,000      

มารดาของภริยา 30,000      

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000      360,000   

เงินไดสุ้ทธิ 260,000   

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -           

110,000 x5% 5,500.00   

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายแต่ละเดือน (5,500/12) 458.33      

สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน 

ม.ค.-พ.ย. (458.33 x 11) 5,041.63  

ธ.ค. 458.37     

รวม 5,500.00  

(ภรรยาหกัลดหยอ่นไม่ไดเ้พราะไม่ไดอ้ยูต่ลอดปีภาษี)

(เบีÊยประกนัสุขภาพบิดามารดา หกัลดหยอ่นไดไ้ม่เกิน 15,000 บาท ไม่ตอ้งเป็นผูมี้อาย ุ60 ปี)



WT.ตัวอย่างทีÉ 2 (หน้า 94) เปลีÉยนแปลงเงินได้ระหว่างปีภาษี 25

นาย ก. ไดรั้บเงินเดือน เดือน ม.ค.-ก.ย. 60,000 บาท เดือน ต.ค.-ธ.ค. 70,000 บาท 

ภรรยาชอบดว้ยกฎหมายระหวา่งปีภาษีไม่มีเงินได้

 มีบุตรทีÉชอบดว้ยกฏหมาย 3 คนเกิดก่อนปี 2561 จาํนวน 2 คน เกิดปี 2561 จาํนวน 1 คน 

จ่ายเบีÊยประกนัชีวติ 75,000 บาท

เบีÊยประกนัชีวติ ภริยา 20,000 บาท 

มารดานาย ก. อาย ุ58 ปี และมารดาภริยา อาย ุ62 ปี ต่างไม่มีรายได้

จ่ายค่าเบีÊยประกนัสุขภาพใหม้ารดานาย ก. 18,000 บาท

วธีิคํานวณ 1

เงินเดือน 40(1) (60,000x12) 720,000     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000     

คงเหลือ 620,000     

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

คู่สมรส 60,000       

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000     

ประกนัชีวติ 75,000       

มารดาของภริยา 30,000       

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000       360,000     

เงินไดสุ้ทธิ 260,000     

คํานวณภาษี 0-150,000 ยกเวน้ -            

110,000 x5% 5,500.00    

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายแต่ละเดือน (5,500/12) 458.33       

สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน 

ม.ค.-พ.ย. (458.33 x 11) 5,041.63    

ธ.ค. 458.37       

รวม 5,500.00    

วธีิคํานวณ 2

เงินเดือน 40(1) (70,000x12) 840,000     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000     

คงเหลือ 740,000     

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       



คู่สมรส 60,000       26

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000     

ประกนัชีวติ 75,000       

มารดาของภริยา 30,000       

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000       360,000     

เงินไดสุ้ทธิ 380,000     

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

150,000 x5% 7,500.00    

80,000x10% 8,000.00    

15,500.00  

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน ต.ค.-พ.ย. (15,500/12) 1,291.66    

วธีิคํานวณ 3 ภาษีทีÉต้องเสียจากเงินได้ทีÉได้รับจริง 

เงินเดือน 40(1) (60,000x9)+(70,000x3) 750,000     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000     

คงเหลือ 650,000     

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

คู่สมรส 60,000       

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000     

ประกนัชีวติ 75,000       

มารดาของภริยา 30,000       

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000       360,000     

เงินไดสุ้ทธิ 290,000     

คํานวณภาษีทีÉต้อง

0-150,000 ยกเวน้ -            

140,000 x5% 7,000.00    

สรุป ภาษีหกั ณ ทีÉจ่าย เดือน

ม.ค.-ก.ย. (458.33x9) 4,124.97    

ต.ค.-พ.ย. (41,291.66x3) 2,583.32    

ธ.ค. 291.71       

รวมภาษีทัÊงปี 7,000.00    



WT.ตัวอย่างทีÉ 3 (หน้า 95) กรณกีารจ่ายเงินพเิศษเป็นครัÊงคราวในระหว่างปีภาษี 27

นาย ก. ไดรั้บเงินเดือน เดือนละ 60,000 บาท ในเดือนมีนาคมไดรั้บโบนสั 90,000 บาท

ภรรยาชอบดว้ยกฎหมายระหวา่งปีภาษีไม่มีเงินได้

 มีบุตรทีÉชอบดว้ยกฏหมาย 3 คนเกิดก่อนปี 2561 จาํนวน 2 คน เกิดปี 2561 จาํนวน 1 คน 

จ่ายเบีÊยประกนัชีวติ 75,000 บาท

เบีÊยประกนัชีวติ ภริยา 20,000 บาท 

มารดานาย ก. อาย ุ58 ปี และมารดาภริยา อาย ุ62 ปี ต่างไม่มีรายได้

จ่ายค่าเบีÊยประกนัสุขภาพใหม้ารดานาย ก. 18,000 บาท

วธีิคํานวณ

เงินเดือน 40(1) (60,000x12) 720,000     

บวก เงินโบนสั 90,000       

รวมเงินไดพ้ึงประเมิน 810,000     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000     

คงเหลือ 710,000     

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

คู่สมรส 60,000       

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000     

ประกนัชีวติ 75,000       

มารดาของภริยา 30,000       

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000       360,000     

เงินไดสุ้ทธิ 350,000     

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

150,000 x5% 7,500.00    

50,000x10% 5,000.00    

รวมภาษีเงินไดท้ัÊงปี 12,500.00  

ภาษีเงินไดเ้ฉพาะเงินเดือน 5,500.00    

คงเหลือภาษีเงินไดข้องเงินโบนสั 7,000.00    

บวก ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่าย เดือน มี.ค. 458.33       

รวมภาษีหกั ณ ทีÉจ่ายเดือน มี.ค. 7,458.33    



สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน 28

ม.ค.-ก.พ. (458.33 x 2) 916.66       

มี.ค. 7,458.33    

เม.ย.-พ.ย. (458.33x8) 3,666.64    

ธ.ค. 458.37       

รวม 12,500.00  



WT.ตัวอย่างทีÉ 4 (หน้า 96) กรณจํีานวนคราวทีÉจ่ายเงินได้พงึประเมินไม่สมํÉาเสมอตลอดปีภาษี 29

นาย ก. ไดรั้บเงินเดือน เดือนละ 60,000 บาท 

ไดรั้บค่าล่วงเวลาเดือนมกราคม จาํนวน 6,500 บาท เดือนกุมภาพนัธ์ จาํนวน 5,200 บาท

ภรรยาชอบดว้ยกฎหมายระหวา่งปีภาษีไม่มีเงินได้

 มีบุตรทีÉชอบดว้ยกฏหมาย 3 คนเกิดก่อนปี 2561 จาํนวน 2 คน เกิดปี 2561 จาํนวน 1 คน 

จ่ายเบีÊยประกนัชีวติ 75,000 บาท

เบีÊยประกนัชีวติ ภริยา 20,000 บาท 

มารดานาย ก. อาย ุ58 ปี และมารดาภริยา อาย ุ62 ปี ต่างไม่มีรายได้

จ่ายค่าเบีÊยประกนัสุขภาพใหม้ารดานาย ก. 18,000 บาท

วธีิคํานวณ 1

เงินเดือน 40(1) (60,000x12) 720,000     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000     

คงเหลือ 620,000     

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

คู่สมรส 60,000       

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000     

ประกนัชีวติ 75,000       

มารดาของภริยา 30,000       

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000       360,000     

เงินไดสุ้ทธิ 260,000     

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

110,000 x5% 5,500.00    

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายแต่ละเดือน (5,500/12) 458.33       

สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน 

ม.ค.-พ.ย. (458.33 x 11) 5,041.63    

ธ.ค. 458.37       

รวม 5,500.00    



วธีิคํานวณ 2 ภาษีเงินได้หัก ณ ทีÉจ่าย เดือนมกราคม 30

เงินเดือน 40(1) (60,000x12) 720,000     

บวก ค่าล่วงเวลาเดือนมกราคม 6,500         

รวมเงินไดพ้ึงประเมิน 726,500     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000     

คงเหลือ 626,500     

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

คู่สมรส 60,000       

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000     

ประกนัชีวติ 75,000       

มารดาของภริยา 30,000       

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000       360,000     

เงินไดสุ้ทธิ 266,500     

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

116,500 x5% 5,825.00    

หัก ภาษีเงินไดเ้ฉพาะเงินเดือน 5,500.00    

คงเหลือภาษีเงินไดค้่าล่วงเวลาเดือน ม.ค. 325.00       

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน ม.ค. 458.33       

รวมภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน ม.ค. 783.33       

วธีิคํานวณ 3 ภาษีเงินได้หัก ณ ทีÉจ่าย เดือนกุมภาพนัธ์

เงินเดือน 40(1) (60,000x12) 720,000     

บวก ค่าล่วงเวลาเดือนมกราคม 6,500         

ค่าล่วงเวลาเดือนภุมภาพนัธ์ 5,200         

รวมเงินไดพ้ึงประเมิน 731,700     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000     

คงเหลือ 631,700     

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

คู่สมรส 60,000       

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000     
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มารดาของภริยา 30,000       

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000       360,000     

เงินไดสุ้ทธิ 271,700     

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

121,700 x5% 6,085.00    

หัก ภาษีเงินไดเ้ฉพาะเงินเดือน 5,500.00    

คงเหลือภาษีเงินไดค้่าล่วงเวลา 585.00       

หกั ภาษีเงินไดค้่าล่วงเวลาเดือน ม.ค. 325.00       

คงเหลือภาษีเงินไดค้่าล่วงเวลาเดือน ก.พ. 260.00       

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน ก.พ. 458.33       

รวมภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน ก.พ. 718.33       

สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน 

ม.ค. 783.33       

ก.พ. 718.33       

มี.ค.-พ.ย. (458.33x9) 4,124.97    

ธ.ค. 458.37       

รวม 6,085.00    



WT.ตัวอย่างทีÉ 5 (หน้า 97) กรณคีํานวณภาษีหัก ณ ทีÉจ่าย ให้ถูกต้องตามหลกัฐานทีÉแท้จริง 32

นาย ก. ไดรั้บเงินเดือน เดือนละ 60,000 บาท ลาออกจากงานวนัทีÉ 30 มิถุนายน

ไดรั้บค่าล่วงเวลาเดือนมกราคม จาํนวน 6,500 บาท เดือนกุมภาพนัธ์ จาํนวน 5,200 บาท

ภรรยาชอบดว้ยกฎหมายระหวา่งปีภาษีไม่มีเงินได้

 มีบุตรทีÉชอบดว้ยกฏหมาย 3 คนเกิดก่อนปี 2561 จาํนวน 2 คน เกิดปี 2561 จาํนวน 1 คน 

จ่ายเบีÊยประกนัชีวติ 75,000 บาท (ไม่มีหลกัฐาน) แต่มีใบเสร็จรับเงินดอกเบีÊยเงินกูย้มื 55,000 บาท

เบีÊยประกนัชีวติ ภริยา 20,000 บาท 

มารดานาย ก. อาย ุ58 ปี และมารดาภริยา อาย ุ62 ปี ต่างไม่มีรายได้

จ่ายค่าเบีÊยประกนัสุขภาพใหม้ารดานาย ก. 18,000 บาท

วธีิคํานวณ 1

เงินเดือน 40(1) (60,000x12) 720,000     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000     

คงเหลือ 620,000     

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

คู่สมรส 60,000       

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000     

ประกนัชีวติ 75,000       

มารดาของภริยา 30,000       

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000       360,000     

เงินไดสุ้ทธิ 260,000     

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

110,000 x5% 5,500.00    

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายแต่ละเดือน (5,500/12) 458.33       

สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน 

ม.ค.-พ.ย. (458.33 x 11) 5,041.63    

ธ.ค. 458.37       

รวม 5,500.00    



วธีิคํานวณ 2 ภาษีเงินได้หัก ณ ทีÉจ่าย เดือนมิถุนายน 33

เงินเดือน 40(1) (60,000x12) 720,000     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000     

คงเหลือ 620,000     

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

คู่สมรส 60,000       

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000     

ดอกเบีÊยเงินกู้ 55,000       

มารดาของภริยา 30,000       

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000       340,000     

เงินไดสุ้ทธิ 280,000     

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

130,000 x5% 6,500.00    

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายแต่ละเดือน (6,500/12) 541.66       

ภาษีทีÉนาํส่งตัÊงแต่เดือน ม.ค.-พ.ค. ต่อเดือน 458.33       

ภาษีทีÉนาํส่งขาดต่อเดือน 83.33         

ภาษีทีÉนาํส่งขาด 5 เดือน (83.33x5) 416.65       

ภาษีหกั ณ ทีÉจ่ายเดือน มิ.ย. (541.66+416.65) 958.31       

สรุป ภาษีหกั ณ ทีÉจ่าย เดือน

ม.ค.-พ.ค.      (458.33x5) 2,291.65    

มิ.ย. 958.31       

รวม 3,249.96    



WT.ตัวอย่างทีÉ 6 (หน้า 98) กรณนีายจ้างออกภาษีแทนให้ลูกจ้าง (ออกให้ทุกทอด) 34

นายลิขิตมีเงินเดือน เดือนละ 40,000 บาท 

มีภรรยาชอบดว้ยกฎหมาย

บุตรผูเ้ยาวที์Éชอบดว้ยกฎหมาย กาํลงัศึกษา 1 คน

บริษทัออกเงินภาษีใหทุ้กทอด

วธีิคํานวณ ครัÊงทีÉ 1

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       

คงเหลือ 380,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

คู่สมรส 60,000       

บุตร 30,000       150,000       

เงินไดสุ้ทธิ 230,000       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

80,000 x5% 4,000.00    

วธีิคํานวณ ครัÊงทีÉ 2

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       

บวก ภาษีทีÉคาํนวณไดค้รัÊ งทีÉ 1 4,000           

รวมเงินไดพ้ึงประเมิน 484,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 100,000       

คงเหลือ 384,000       

หัก ค่าลดหยอ่น 150,000       

เงินไดสุ้ทธิ 234,000       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

84,000 x5% 4,200.00    

วธีิคํานวณ ครัÊงทีÉ 3

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       

บวก ภาษีทีÉคาํนวณไดค้รัÊ งทีÉ 1 4,200           

รวมเงินไดพ้ึงประเมิน 484,200       
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คงเหลือ 384,200       

หัก ค่าลดหยอ่น 150,000       

เงินไดสุ้ทธิ 234,200       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

84,200 x5% 4,210.00    

วธีิคํานวณ ครัÊงทีÉ 4

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       

บวก ภาษีทีÉคาํนวณไดค้รัÊ งทีÉ 1 4,210           

รวมเงินไดพ้ึงประเมิน 484,210       

หัก ค่าใชจ่้าย 100,000       

คงเหลือ 384,210       

หัก ค่าลดหยอ่น 150,000       

เงินไดสุ้ทธิ 234,210       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

84,210 x5% 4,210.50    

วธีิคํานวณ ครัÊงทีÉ 5

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000.00  

บวก ภาษีทีÉคาํนวณไดค้รัÊ งทีÉ 1 4,210.50      

รวมเงินไดพ้ึงประเมิน 484,210.50  

หัก ค่าใชจ่้าย 100,000.00  

คงเหลือ 384,210.50  

หัก ค่าลดหยอ่น 150,000.00  

เงินไดสุ้ทธิ 234,210.50  

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

84,210.50 x5% 4,210.52    
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เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000.00  

บวก ภาษีทีÉคาํนวณไดค้รัÊ งทีÉ 1 4,210.52      

รวมเงินไดพ้ึงประเมิน 484,210.52  

หัก ค่าใชจ่้าย 100,000.00  

คงเหลือ 384,210.52  

หัก ค่าลดหยอ่น 150,000.00  

เงินไดสุ้ทธิ 234,210.52  

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

84,210.52 x5% 4,210.52    

ภาษีหกั ณ ทีÉจ่ายต่อเดือน (4,210.52/12)  = 350.87

สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน

ม.ค.-พ.ย. (350.87 x11) 3,859.57      

ธ.ค. 350.95         

รวม 4,210.52      



WT.ตัวอย่างทีÉ 7 (หน้า 101) กรณนีายจ้างออกภาษีแทนให้ลูกจ้าง (ออกให้ทอดเดียว) 37

นายลิขิตมีเงินเดือน เดือนละ 40,000 บาท 

มีภรรยาชอบดว้ยกฎหมาย

บุตรผูเ้ยาวที์Éชอบดว้ยกฎหมาย กาํลงัศึกษา 1 คน

บริษทัออกเงินภาษีใหท้อดเดียว

วธีิคํานวณ ครัÊงทีÉ 1

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       

คงเหลือ 380,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

คู่สมรส 60,000       

บุตร 30,000       150,000       

เงินไดสุ้ทธิ 230,000       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

80,000 x5% 4,000.00    

วธีิคํานวณ ครัÊงทีÉ 2

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       

บวก ภาษีทีÉคาํนวณไดค้รัÊ งทีÉ 1 4,000           

รวมเงินไดพ้ึงประเมิน 484,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 100,000       

คงเหลือ 384,000       

หัก ค่าลดหยอ่น 150,000       

เงินไดสุ้ทธิ 234,000       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -            

84,000 x5% 4,200.00    

ภาษีหกั ณ ทีÉจ่ายต่อเดือน (4,200/12)  = 350

สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน

ม.ค.-พ.ย. (350 x11) 3,850.00      

ธ.ค. 350.00         

รวม 4,200.00      



WT.ตัวอย่างทีÉ 8 (หน้า 107) ภาษีหัก ณ ทีÉจ่าย กรณอีอกจากงาน 38

นาย ก. รับราชการเป็นเวลา 10 ปี ไดรั้บเงินเดือนก่อนออกจากงานเดือนละ 10,000 บาท

ลาออกจากงาน ไดรั้บกองทุนบาํเหน็จบาํนาญขา้ราชการ 200,000 บาท

นาย ก. จะเสียภาษีเงินไดส้าํหรับกองทุนบาํเน็จบาํนาญขา้ราชการ โดยเลือกไม่รวมคาํนวณกบัรายไดอื้Éน

วธีิคํานวณ 

เงินทีÉจ่ายจาก กบข. 200,000   

หัก ค่าใชจ่้ายส่วนแรก (7,000x10 ปี) 70,000       

ค่าใชจ่้ายส่วนทีÉสอง (200,000-70,000) 130,000x50% 65,000       135,000   

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 65,000     

คํานวณภาษี

0-300,000 x5% (65,000x5%) 3,250       

 (ไม่ยกเวน้เงินได ้150,000 บาทแรก)

นาย ข. ถูกใหอ้อกจากงาน โดยไดรั้บเงินชดเชยตามกฎหมายแรงงานจากนา้ยจา้ง 300,000 บาท 

นาย ข. ไดรั้บเงินเดือนเดือนละ 60,000 บาท ทาํงานมา 5 ปี เลือกเสียภาษีโดยไม่นาํไปคาํนวณกบัรายไดอื้Éน

วธีิคํานวณ 

เงินชดเชยตามกฏหมายแรงงาน 300,000   

หัก ค่าใชจ่้ายส่วนแรก (7,000x5 ปี) 35,000       

ค่าใชจ่้ายส่วนทีÉสอง (300,000-35,000) = 265,000x50% 132,500     167,500   

เงินไดห้ลงัหกัค่าใชจ่้าย 132,500   

คํานวณภาษี

0-300,000 x5% (135,000x5%) 6,625       

 (ไม่ยกเวน้เงินได ้150,000 บาทแรก)


